



开平基本完成全市45个农贸市场升级改造。



开平市常态化推动文明城市创建工作，城市颜值和气质同步提升。李美运 摄

文明花开香满城

开平市民点赞：城市漂亮了，生活越来越好

文图 江门日报记者 潘贤珍(署名除外)

“升级改造后的银海市场，像超市一样，购物环境提质升级。”
“现在的道路交通秩序好，过马路更安全了。”
……

人民群众的好口碑，就是对文明城市创建工作最好的肯定。今年以来，开平市坚持以成功创建全国文明城市提名城市为目标，举全市之力，以前所未有的力度，常态化推动文明城市创建，城市的颜值和气质同步提升，

人居环境明显改善，城市秩序规范有序，文明城市创建工作取得了实实在在的成效。

文明是城市进步的标志，城市发展的灵魂。党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展。
如今的开平，文明花开香满城。

文明花开 群众生活越来越好

“侨乡开平美，乐业安居地，文明城市声名鹊起，人民幸福笑颜开。”在前不久举行的2022年澄江小学第二届个人才艺赛上，澄江小学五(6)班学生司徒熨茵在学校个人赛中演唱的开平民歌《美丽家园齐呵护》，唱出了很多开平市民的心声。

开平市持之以恒推进文明城市创建工作，着力增进民生福祉，不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感，让百姓的生活变得越来越好。

如今，在开平，你会感受到，出租车内干净整洁，司机文明有礼；城区市场一改旧貌，环境宽敞明亮，摊位整齐排列；“红马甲”活跃在各种活动中，提供暖心志愿服务；自助图书馆、“农家书屋”更好满足群众文化需求；马路干净，人流车流有序……

“以前我们小区附近没有公园。现在家门口建了一个口袋公园，环境美、健身设施齐全，男女老少经常来这里聊天、锻炼身体，大家很开心。”家住人民东口袋公园附近的居民李先生笑着说。

据了解，开平市今年建成人民东、富和、义祠等3个口袋公园。

一餐饭的文明，映照一座城市的文明。走进开平市的餐厅，随处可见“文明餐桌”公益宣传标语，“使用公筷公勺”“光盘行动”理念深入人心，市民文明健康饮食习惯逐渐养成。

“我们家现在吃饭都使用公筷，儿子还会‘教育’我们要正确使用公筷。”开平市民区丽丽说。

据统计，2020年以来，开平市坚持餐饮行业文明诚信服务宣教结合，向餐饮企业发出宣传海报10万份，开展“文明餐桌”主题活动100多场。

此外，开平市今年顺利完成三江大道、光明东路等路段增设盲道、路灯安装工程，修补破损路面2.2万平方米。“以前，路面坑坑洼洼，下雨天不好走路，车子也不好过去，现在这些破损路面修补好了，大大方便了我们的出行。”开平市民胡月说。

文明花开 城乡环境越变越美

人民城市为人民。

城市环境美不美，关乎市民幸福指数。今年以来，面对经济下行压力，开平市想方设法保障民生投入，推进基础设施建设，提升城市品质，以群众口碑检验文明城市创建实效，有力保障各项创建工作深入开展。

不乱摆乱卖，城市秩序好了。以“绣花功夫”做好城市管理，持续提升城市精细化管理水平。开平市突出抓好环境综合整治和交通专项整治，依法推进城区违建(构)筑物和广告牌整治工作，大力推进城市管理黑点整治。据统计，今年以来，依法拆除违章建筑面积6.7万平方米，清理乱摆乱卖、占道经营行为2万多宗，清理“牛皮癣”小广告约5万张。

不横冲直撞，交通更有序了。开平市成立“文明交通”工作专班，开展摩电专项整治行动，加强城区道路交通秩序管理，今年以来，常态化对摩电交通违法行为进行劝导教育，纠正、查处交通违法行为1万多宗，新划小汽车和摩托车停车位6088个，全力营造安全和谐的道路交通环境。

没有“脏乱差”，市场环境更好了。市民殷韵怡是开平城区银海市场的常客，见证了市场升级改造和变化的她，对全新的市场面貌大为赞叹：“非常喜欢现在的菜市场，干净整洁，跟超市一样。”据悉，今年以来，开平市积极推进城市基础设施建设，加快推进农贸市场、老旧小区升级改造和交通基础设施建设

等重点民生工程，制定了《开平市农贸市场升级改造工作实施方案》，投入资金约3400多万元，撬动社会资本超1000万元，基本完成全市45个农贸市场升级改造，改造面积达20万平方米，让“菜篮子”拎出幸福感。

改造老旧小区，市容市貌提质了。今年，开平市重点推进开华路小区等7个老旧小区改造项目，涉及768栋楼房，惠及9498户居民，进一步焕发老旧小区生命力；全力推进交通基础设施建设，基本实现全市乡镇“15分钟以上高速”，实现100人以上自然村硬化路通达率100%，内联外通交通格局逐渐形成，“四好农村路”示范县创建工作获得省交通厅初审通过。

以城带乡，城乡共建，乡村更美了。山水闲云、居宅小院、菜园花园、禾熟果香。走进塘口、百合、赤坎等多个镇，灯光篮球场、健身广场、休闲公园、文化长廊和党建阵地一应俱全，“四小园”(小菜园、小果园、小花园、小公园)分布在村头巷尾……记者了解到，今年以来，开平市深入开展农村人居环境整治，提升颜值，留住乡愁。

如开平市大力推进乡村“三线”整治、生活污水治理设施建设、农村厕所、村内道路建设，建成村级规范化卫生站211个，完成村道建设76.57公里；扎实推进乡村振兴示范带建设，有效提升农村人居环境质量和公共服务水平。值得一提的是，开平代表江门市参加第三届广东省乡村振兴大擂台，以小组第一的成绩成功晋级决赛。

文明花开 群众精神越来越富足

开创新文明城市建设新局面，离不开精神的涵养。

随着文明城市创建活动的不断推进，开平的“城市名片”持续被擦亮，城市的文明程度和百姓的生活品质显著提升。最重要的是，人们的精神富足了，更文明了。

开平市突出示范引领，持续开展各级“身边好人”“道德模范”选树学工作。据介绍，截至目前，开平市共推选中国好人、全国文明家庭、全国最美家庭、全国文明村等全国先进典型6个，广东好人、文明村镇、文明单位等省级先进典型12个。

全国优秀共产党员董淑猛就是一位在平凡岗位上做出不平凡贡献的榜样人物。

2004年，董淑猛、徐娜夫妇大学毕业后，来到开平市蚬冈镇，驻守在偏僻的“麻风村”——开平市玲珑医院，他们扎根边远山区18年，以医院为家、视病人为亲人，把全部精力倾注于基层医疗事业。他们也得到了社会的广泛认可，董淑猛2014年荣登中国好人榜，先后荣获“全国优秀共产党员”“全国我最喜爱的健康卫士”及“广东省模范共产党员”等荣誉称号。徐娜先后获得“全国三八红旗手”“全国麻风防治先进工作者”、第六届“南粤巾帼十杰”、广东省“三八红旗手”等荣誉称号。2016年董淑猛家庭被评为首届“全国文明家庭”。

据介绍，今年以来，开平市推出“榜样开平”“强国复兴有我”网上展示(人物篇)、“开平好人”等一系列专题报道；综合运用宣讲报告、专题展览等形式，走进机关、校园、企业、社区、农村，开展一系列先进模范学习宣传活动。通过宣传报道道德模范、身边好人等先进模范代表，引导广大人民群众崇德向善、见贤思齐。

“我读到了一些我们开平地区的好人故事，有孝顺的，有为社会作贡献的，很感动。他们的事迹，激励我成为一个积极向上的人。”开平市民余虹说。

以中心(所、站)为阵地，大力

推进新时代文明实践。开平市充分发挥全市268个新时代文明实践中心(所、站)阵地作用，线上线下大力开展主题宣传教育活动，着力提升群众文明素养。举办“文明实践·书记讲堂”等文明实践线上互动活动超50场次，点击量超200万次；设立文明实践活动日，打造“文明开平”“低碳开平”“阅读开平”等文明实践品牌，常态化开展文明实践品牌，常态化开展文明实践品牌，常态化开展文明实践品牌，常态化开展文明实践品牌。

据介绍，开平市大力营造全民共建氛围，组织实施了文明礼仪、文明交通、文明过节等市民素质十大提升工程，开展了文明来敲门、文明传递、文明大家谈“文明开平”三大行动；深入开展志愿服务，市领导带头开展理论宣讲、交通劝导、公益增绘等志愿服务，党员干部每周五到结对社区网格开展环境卫生清洁、关爱困难群众等志愿服务活动，以实际行动做文明的践行者、传播者、推动者。

在舆论宣传氛围的营造上，开平市发挥媒体平台作用，在江门日报全媒体平台、电视门户、微信公众号、“看开平”App客户端等开设文明城市创建专栏、专区，全媒体、全方位开展创建宣传报道；组织开展文明城市线上有奖问卷调查、“共创文明开平·我行动我接力”微视频接力等形式多样的网络主题宣传，推进网络文明建设。

同时，开平市推出一批具有本地特色的公益广告，在城区主干道、公共场所等重点区域布设公益广告、景观小品2000多处；打造三江大道建筑工地文明创建公益围挡示范段和侨园社区、暮沙社区公益主题彩绘文化墙，让公益宣传抬头可见、驻足可赏，在大力弘扬社会主义核心价值观、大力营造社会宣传氛围的同时，为城市增添了一道靓丽的风景。



开平市推出一批具有本土特色的公益广告，为城市增添一道道亮丽的风景。



口袋公园已经成为周边居民茶余饭后休闲健身的好去处。



开平积极打造各类乡村文化阵地，让文明新风吹遍城乡每个角落。